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Bor Pal Fizikaverseny, kozépdonto
2012/2013. tanév, 8. osztaly
I. Igaz vagy hamis? (8 pont)

Déntsd el a kovetkezé allitisok mindegyikérdl, hogy mindig igaz (I) vagy hamis (H)! Ird a sor
utolso cellajaba a megfelel6 betiit!

1 A molnarka nevil vizi poloska azért maradhat fenn a viz felszinén, mert siirlisége
" | kisebb a vizénél.
5 Kiilonboz6 gazok azért tudnak gyorsan elkeveredni, mert az egymadssal Osszeérd
" | szomszédos részecskék egymason elgordiilve gyorsan mozoghatnak.
Ha egy fémszalagot tomegének ¢&s szélességének megtartasdval fele akkora
vastagsagura hengerelnek, akkor elektromos ellenéllasa négyszeresére novekszik.
A vizzel miikodd flitésrendszerekbe azért helyeznek el nyoméskiegyenlitd tartalyt,
hogy a hdtagulas miatti karos nyomasnovekedést elkertiljék.
5 Parhuzamosan kapcsolt fogyasztok koziil a nagyobb ellendllasinak kisebb a
" | teljesitménye.
6 Ugyanakkora mennyiségli és hdmérsékletli vizet gyorsabban felforralhatunk
" | meriiléforraléval, mint egy azonos teljesitményt fiitélap segitségével.
7 A felfelé halado és fékezo liftben mérlegen all6 ember latszélagos tomegndvekedést
" | szenved.
A Fold koriil keringé tirhajo légterében 1 dl viz gomb alakot vesz fel. Ez azért
8. | lehetséges, mert a sulytalansagi allapotban nem 1ép fel a folyadékban hidrosztatikai
nyomas.

I1. Melyik a nagyobb? (10 pont)
Tedd ki a leirt mennyiségek kozé a megfeleld relacié jelet! Allitasodat szamitassal indokold a
meghatarozasok alatti cellaban!

Annak a testnek a sebessége, amelyik
fel ora alatt 27 kilométer utat tesz
meg.

A 3 masodpercig szabadon esO test
atlagsebessége.




Név:

Iskola:

Annak a 40 gramm tomegl testnek a
stirlisége, amelynek 4 cm® a térfogata.

Annak az Otvozetnek a silirlisége, amely

k
110g 10,5 g3 strliségli  ezlistot  és
dm

k
50 gramm 9 q g3 stiriségli rezet tartalmaz.
m
2.
Az a hidrosztatikai nyomas, amit az 1 dm
Az a nyomds, amit egy 30 cm?’ oldalélli, kocka alaktl edény aljara fejt ki a
nagysagu feliiletre merdlegesen hato, W ert 1 , , kg
204 N nagység( erd fejt ki, benne levd fél liter térfogata, 13600 e
stiriségli higany.
3.
Annak az 4ramnak az erdssége, . o
. 1 Annak az dramnak az erdssége, amelyet
amelynél 2 perc alatt 500 mC toltés g . 15
, o . . 60 V fesziiltség hoz létre a 4 Q ellendllasu
aramlik at a vezetd egy kiszemelt .
. fogyasztoban.
keresztmetszetén.
4.
A parhuzamosan kapcsolt 40 kQ ¢és Annak a fogyasztonak az ellenéllasa,
60 kQ ellenéllasu fogyasztok eredd amelyben 60 V fesziiltség hatdsara 2 mA
ellenallésa. erosségli aram folyik.
5.
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III. Szamitsd ki!
1. Sodorva-tekerve (13 pont)

Allandé keresztmetszetil, vékony fémhuzal
feltekercselésével harom ellendllast készitettek. Az 1.
tekercshez 10 m, a 2. és a 3. tekercshez 20 — 20 m
hosszisagu huzalt hasznaltak fel. Az elkésziilt tekercseket
egy alland6 egyenfesziiltséget szolgaltatd aramforrasra
kapcsoltak a mellékelt dbranak megfeleld elrendezésben.
Azt tapasztaltak, hogy a K kapcsold nyitott allasdban az
ampermérd 600 mA erdsségli dramot jelez, a voltmérd
pedig 18V fesziiltséget mutat. (A mérOmiszerek
idealisak.)

a.) Mekkora fesziiltséget szolgéltat az aramforras?

N
/0000000000,
K 3

@)

b.) Mekkora a tekercsek elkészitéséhez felhasznalt fémhuzal ellenallasa méterenként?
c.) Mas lesz-e a mérOmuszerek altal jelzett fesziiltség- illetve dramerdsség értéke, ha a K kapcsold
zarva van? Ha a vélaszod igen, akkor add meg az 0j értékeket! Ha a valaszod nem, indokold meg,

miért!
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2. Melegitsiink! (13 pont)

Kiranduldson meriiléforraloval 10 liter vizet melegitiink a tisztalkodashoz 10 °C-r6l 40 °C-ra. A
miuvelet 20 percig tart.

a) Mekkora a meriil6forralonk teljesitménye? A viz fajhéje 4180 ke°C"

b) Ha masnap 8 liter, 10°C-os vizbe beletesziink 2 db 500 g-os konzervet is, €és egyiitt melegitjiik
40 °C-ra, akkor a folyamat 17,5 percig tart. Mekkora a konzervek atlagos fajhdje?

c) A kovetkezd napon olyan szallason alszunk, ahol géaztlizhelyen melegithetjiik a vizet. 12 liter,
10°C-os viz és 3 db konzerv egyiittes melegitése ilyen mddon (ismét 40 °C-ra) 13,7 percig tart.

Mekkora hatasfokkal melegit a gaztiizhely, ha tudjuk, hogy 6sszes leadott teljesitménye 2,5 kW?
A konzervek kezdeti hdmérséklete a vizével azonos.
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IV. Kisérletelemzés (16 pont)

Egy miihelyben a munkafolyamat elsé fazisaban
felmelegedett, kocka alakii fémtombot nagy
teriileti. medencében 1év0 vizbe siillyesztve
hiitenek le. A megmunkalas kovetkez6 1épésének
elvégzése elott egy szamitogéppel vezérelt
szerkezettel egyenletesen mozgatva kiemelik a
fémkockat a hiitdvizbdl. A szamitogép eltarolja a
szerkezet altal az emelés folyaman kifejtett erd
értekét a fémtomb elmozdulasanak fiiggvényében.
A tarolt adatok kinyomtathatok: egy ilyen
grafikont lathatsz a mellékelt &bran. Sajnos, a
papirméret  helytelen  bedéllitasa miatt a
nyomtatasnal lemaradtak a kocka elmozdulasat
jelzé vizszintes tengelyrél a szamadatok, bar

annyi azért lathato, hogy 6 egységnyit emelkedett a fémtomb.
A grafikon elemzése alapjan valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Mekkora a test tomege?
b) Mekkora a kocka oldaléle?

c) Mekkora volt a test teljes elmozdulasa az emelési miivelet soran?

d) Milyen magasan all a viz a medencében?

e) Milyen anyagbol késziilt a kocka? (Hasznald az alabbi tablazatot!)

Anyag Az anyag stirlisége (%)
viz 1000
vas 7800
réz 8900
aluminium 2700
6lom 11300

[ (cm)



